

家校共育办出特色办出成效

新会成为全市首个全国规范化家长学校实践活动实验区

江门日报讯(记者/钟珍玲)记者昨日从新会区教育局获悉,新会区已顺利通过全国规范化家长学校实践活动实验区验收,正式成为全市首个全国规范化家长学校实践活动实验区。

11月8日,广东省教育系统关工委组织的调研组来到新会区开展全国规范化家长学校实践活动实验区建设情况调研验收工作,先后前往新会区梁启超纪念馆、新会实验幼儿园、新会尚雅学校深入了解新会区学校规范化家长学校实践活动实验区建设工作的举措、亮点、成效等情况,随后召开验收反馈会议,宣布新会区建设全国规范化家长学校实践活动实验区工作符合《全国规范化家长学校实践活动评估验收指标》体系的要求,同意通过评估验收。

调研组充分肯定了新会区全国规范化家长学校实践活动实验区建设工作,认为区领导班子高度重视,认识到位,机构健全,制度完善,“政府主导—部门协作—家长参与—学校组织—社会支持”的家庭教育工作格局已基本形成。新会区也明确表态,将进一步加强宣传家长学校,创新家校活动模式,把家校共育办出特色、办出水平、办出成效,办出人民满意的教育。

据了解,目前,新会区有省标准化学校103所,省规范化幼儿园125所。一直以来,区政府高度重视家庭教育工作,于2011年联合区妇联组建区家庭教育师资队伍,2021年成立区家庭教育

指导中心,2021年11月成功申报为全国规范化家长学校实践活动实验区。创建过程中,新会区高度重视规范化家长学校建设工作,下好先手棋,打好主动仗。区教育局作为牵头单位,强化部门联动、属地共建,建立起紧密的工作机制,实现了资源共享、信息互通、协作共赢,为家长学校的教育教学提供了有力保障。

为了提升班主任的专业素养和教育教学能力,新会区持续开展师资培训教育,成立区级家长学校教师队伍和校级骨干队伍,每年组织开展专题讲座、教学研讨,邀请专家指导等多种形式的培训活动,围绕“案例教学”“家教沙龙”“指导自学”课堂模式加强班主任培训,保证班主任先培训再上岗。自实验区

创建以来,各校开展案例教学、专题讲座、家教沙龙500多个课时,家长接受教育培训达45万人次。

在家长学校课程开发方面,区教育局组织专家力量设计了《新会区家长学校优秀教案模板》,对课题、年级、课型、授课时间作了统一规定,使课程更趋系列化。3年来,每年开展区级家长学校教师优秀教案评比、教育故事征文、家长育儿心得评选活动,评出优秀成果案例462个;联合区妇联、团区委等部门结合“启超家教家风”革新家庭教育指导服务,广泛宣传推广梁启超家庭教育智慧。2021年,新会区“启超家风代代传”家庭教育项目被中国成人教育协会、广东省教育厅评为“终身学习品牌项目”。

新会区博物馆举办有趣体验活动 孩子们化身小小“考古家”



孩子们体验了一把考古的乐趣。

江门日报讯(文/图 记者/钟珍玲)近日,一场别开生面的模拟考古体验活动在新会区博物馆举行,孩子们纷纷化身小小“考古家”。

新会区博物馆专业人员首先以通俗易懂的形式向孩子们科普了考古相关知识,展示了近年来国内和省内的重大考古发现。随后,在新会区博物馆创新打造的“考古乐园”内,工作人员指导孩子们用锄头、小铲子和刷子等工具模拟探方或探沟挖掘。

“哇,这边有发现!”“我们也挖到了!”随着阵阵惊喜叫声,小小“考古家”们陆续发现了石器、陶瓷碎片等,每一次发现都让他们兴奋不已。他们还认真地为“出土文物”进行逐一测量、登记、整理和绘图,通过亲身参与,不仅学到了很多关于考古发掘和文物保护专业知识,还深刻体会到了动手实践的乐趣和团队协作的重要性。

“这次活动让我体会到,要掌握一定的科学知识,才能去挖掘‘文物’,也明白了文物是如此珍贵,来之不易。”参加活动的学生吴昊霖表示。

家长们也纷纷表示,活动十分有意义,还充满了趣味性,对孩子来说是一次难得的学习和成长机会。家长谭先生笑着说:“小朋友现在接触电子产品比较多,较少接触、了解历史文化。这次活动让孩子一边游戏,一边学习历史文化知识,很不错!希望以后可以持续开展类似活动。”

记者从新会区博物馆了解到,本次模拟考古体验活动是区博物馆在推广文化遗产保护和传承工作中所进行的一次积极探索与实践,希望通过这种寓教于乐的方式,让更多人了解中国田野考古奠基人之一梁思永先生为中国考古学术发展及人才培养所作出的巨大贡献,同时进一步激发公众对考古知识和本土历史文化、文化遗产的浓厚兴趣,积极支持第四次全国文物普查的开展,促进传统文化的弘扬与传承。“今后,我们会继续举办不同形式、丰富多彩的考古活动,加深群众对这方面的了解。”新会区博物馆藏品部副主任、新会区第四次全国文物普查队队长邓明杰表示。

广东省基础教育教研基地建设工作交流活动走进新会 “新霞”携手推动教学改革

江门日报讯(记者/钟珍玲)为推进广东省基础教育县(市、区)教研基地建设,打造高素质专业化创新型教研队伍,发挥教研基地示范引领作用,助力全省基础教育高质量发展,广东省基础教育教研基地建设工作交流活动持续开展。近日,活动走进新会区,来自广东省基础教育教研基地(新会区、霞山区)基地负责人和成员以及基地校负责人和成员齐聚一堂,共话教研基地建设新思路,共绘教研基地建设新蓝图。

据了解,此次交流活动,是江门市新会区和湛江市霞山区在基地建设取得显著成效的基础上,为进一步总结经验、展示成果、促进交流而举办的。

本次交流活动以专题报告、经验交流和基地考察等形式开展,进一步推进

新霞两地跨区域教研基地协同建设,推动教学改革,促进经验交流,实现资源共享与优势互补。在交流会上,新会与霞山的基地代表分别就省基地建设、特色教育创建、校本研修实践情况及基地未来发展等方面进行了充分而深入的交流与研讨,重点聚焦专业研修赋能课改、打造生本教育课堂、培育智慧教育成果、大中小学思政课教学一体化、以数字赋能优化教学与教研效能等课题共同探讨。

霞山区教师发展中心主任黄颖高度评价了新会区基础教育教研理念、教育教学、教师培训、教师专业引领、教师队伍的优化及教研基地建设方面的努力与成果,期待以此次活动为契机加强两地的深度交流与合作。她以《深化改革创

教研培训新范式,提升内涵助教育高质量发展》为题,具体介绍了霞山区的教育概况、霞山区教师发展中心自建以来所取得的丰硕成果,并着重阐述了霞山区“一核三翼四联动”区域教研训导一体化的教研理念与举措。

新会区教师发展中心主任何勇涛系统阐释了新会区教研机制创新的理念、实践和成效。近年来,新会实践“互联网+BCDAU”五级教研样板,探索“GEBUS”智能共生精准教研模式,建设“四域五维”高效深度课堂,推动教研体系建设,同时萃取人文理念精华指导思想,建设教师发展中心三大阵地,构建“1+8+N”圈层教研共同体。在实践中,根据学生发展核心素养的逻辑框架,落实好新课程标准,构建基地校本教研

体系,以课程建设为途径促进师生个性化发展,以综合评价为抓手推进课程改革深入,创建地方特色课程、建设深度思维和高效课堂、开展丰富多彩活动及构建“五融框架”支持下的培养体系,从而实现育人模式的变革。

活动中,考察组还来到新会一中、新会陈经纶中学开展实地考察。考察组表示,此次活动不仅展示了新会与霞山两地教研基地、基地校建设的特色与亮点,促进了两地的专业发展交流,还增进了两地教研共同体之间的深厚友谊,有效推动了广东省基础教育教研基地建设的深入发展,促进了新霞两地基础教育的协同发展走深走实,希望两地教研基地持续加强沟通,密切合作,共促共进。

新会东区学校响起吆喝声 学生种菜卖菜忙 劳动教育收获丰

江门日报讯(文/图 记者/简家琳)“叔叔阿姨,这是我们自己种的菜,纯天然、无农药。”“卖白菜啦,每捆3元。”“现摘现卖,走过路过,不要错过。”近日,在劳动基地前,新会东区学校五(15)班的孩子们化身“小农夫”,向家长们卖力地吆喝着。

采摘蔬菜、剥掉残叶、捆绑打包、吆喝口号、收钱找零……在卖菜活动现场,孩子们纷纷化身小小推销员、设计师、管理员,各司其职,有条不紊地处理、销售蔬菜。据介绍,学生们充分利用所学的“合理安排时间”优化策略知识进行任务分配:一部分同学去劳动基地采摘,文娱委员带领8位同学设计广告牌,几位“大力士”负责搬桌椅到义卖现场并协助布置摊位。手上功夫不停,叫卖声、欢笑声不断,每个孩子都在活动中真正体验到了生活之美、劳动之乐。

近年来,新会东区学校十分重视劳动教育融合发展,立足学校特色和优势资源,深挖劳动教育特色。今年开始,该校以桃李园、新会种植区、蔬果“责任田”三部分区域组成的红领巾劳动实践基地为载体,组织开展了形式多样、内容丰富的劳动教育活动,统一划分果苗、菜地责任范围,让学生种养管理,学习种菜技巧。

“劳动实践基地是孩子们的一片乐土,供孩子们参与蔬菜种植,在观察和实践中学习。”新会东区学校团委书记、劳动教育项目负责人蔡小青表



蔬菜义卖现场热闹非凡。

示。家长们纷纷称赞这次活动有助于培养学生们的综合素质,增强社会责任感。“孩子们在亲手种植、销售白菜

的过程中收获满满,不仅学到了种植知识和技能,还体会到了劳动的辛苦与快乐。”学生李沛嘉的妈妈认为,学校建立劳动实践基地这一举措意义非

凡。据悉,本次蔬菜义卖筹得的全部资金将用于采购蔬菜种子、肥料等,为接下来的种植活动储备物资。

古井镇岭东北小学举办校内野炊活动

自己动手丰衣足食



江门日报讯(文/图 记者/冯瑶君 通讯员/钟佩红)“开饭啦!”11月11日下午,在古井镇岭东北小学内,伴随着同学们的欢呼声,一份份色香味俱全的菜式端上桌,大家齐聚一堂享受自己的劳动果实,校园里充满了欢声笑语。这是岭东北小学举行的第十一届校内野炊活动,当天,该校五、六年级的同学自备食材来到学校,进行了一场厨艺大比拼。

当天下午,同学们在校园内分班分组,垒灶、支锅、拾柴,忙得不亦乐乎。在老师们的指导下,学生变身

小厨师,各显神通,你刷锅,我洗菜;你烧火,我炒菜……不一会儿,各班的灶台炊烟袅袅,香气扑鼻而来,菠萝炒饭、蒜香大蟹腿、红烧鸡翅等一道道色香味俱全的佳肴相继出炉。

“和同学们一起做的饭菜特别开心。”五(1)班同学们兴奋地说。

“部分食材是学生带回来的,部分食材来自学校内同学们种的‘责任田’。”岭东北小学校长周瑞兰表示,学校已连续十一年举办野炊活动,让同学们享受“自己动手丰衣足食”的快乐,是孩子们最期待的集体活动。

同学们在老师的指导下,变身小厨师,各显神通,一道道色香味俱全的佳肴相继出炉。

新会举行少年儿童科学教育体验展示活动 鼓励创新 放飞科技梦

江门日报讯(记者/钟珍玲)11月9日,由新会区少年科学院举办新会区第二届“小小科学家”少年儿童科学教育体验展示活动在新会尚雅学校举行,活动内容涵盖物质科学、生命科学、天文地理和科学技术等方面,充分展示出新会区少年儿童在科技领域的探索精神和创新能力。

在机器人比赛现场,参赛选手们全神贯注地拼装滑板车,结合日常训练和知识积累进行“机”智比拼。来自大泽镇大泽吕金铨学校的学生吴思琳每周都会参加学校的科创课程,她告诉记者,为了这次比赛,她进行了充分准备,因此对比赛很有信心。“我这款滑板车的亮点在于比赛中非常灵活、顺畅,我觉得自己在比赛中发挥得非常好,应该能取得好成绩。”吴思琳介绍道。

“我对机械很感兴趣,在学校科学馆学到了很多关于科学的知识,这次比赛也让我受益匪浅。”新会尚雅学校学生罗裕晖表示。

据了解,新会区少年科学院旨在搭建好少年追梦舞台,呵护少年科学梦,播未来科技之种,育未来科技之花,重点全面优化创新人才早期培养生态,培植人才发展土壤,拓宽青少年素养提升路径,为教育高质量发展赋能增效。“我们希望通过举办形式多样的科学教育体验活动,为学生们提供一个展示才华和创意的舞台,并激发他们对科学的热爱和追求。新会区少年科学院将继续开展科普活动和科学实验活动,丰富学生的课外活动,提高科学素养和兴趣,为学生今后的发展打下良好的基础。”新会区少年科学院执行院长周广榕表示。

新会圭峰小学新教师“充电” 老教师传授“实战经验”

江门日报讯(记者/钟珍玲)日前,新会圭峰小学成功举办了一场以“严谨勤勉守初心,细致入微铸师魂”为主题的新教师校本培训会。通过活动,有效提升新教师的职业素养和专业能力,增强教育教学技能。

本次培训邀请新会区名班主任林秀媚老师作为主讲嘉宾,围绕“严、勤、细、实”的班级管理原则,为新教师们带来了一场既丰富又实用的经验分享。她指出,“严”是班主任工作的基石。在班级管理工作中,教师要

量,从而促使班级成为一个和谐、积极向上的集体。“细”被林秀媚老师强调为班主任工作的关键所在。她指出,成功往往蕴含在细节之中,抓好班级管理的每一个细节,不仅能促进学生的全面发展,还能使班主任工作更加得心应手。最后,她着重强调了“实”是班主任工作的落脚点。班级管理要从实际出发,注重实效,营造实干氛围,及时调整班级管理策略和方法,鼓励学生积极参与班级事务,培养他们的实践能力和团队合作精神,进一步增强班级凝聚力。

在最后的分享交流环节,新教师们纷纷表示,通过本次培训,对班级管理工作了更全面、更深入的认识,在今后的工作中将不忘初心、砥砺前行,更好地发挥新教师在学校教育和管理中的重要作用。

沙堆镇开展普法讲座 让学生运用法律手段 保护自己

江门日报讯(记者/钟珍玲)为进一步增强校园安全建设,提升学生自我保护意识,11月11日,沙堆司法所联合帮民社工、镇平安法治办,在独联学校开展主题为“防范校园欺凌 共创和谐校园”的普法讲座,邀请新会区未成年人权益保护公益律师团团长黎雄雄律师授课,独联学校100多名师生参加讲座。

黎雄雄通过生动的案例和翔实的数据,讲解了校园欺凌的多种表现形式,深入剖析了欺凌行为背后的心理动机和社会因素,向在场师生揭示了校园欺凌的严重性。他还向同学

们传授了一些实用的自我保护技巧。同学们用心聆听,积极参与互动,纷纷表示,当自己或发现他人遭受校园暴力时及时向老师、家长或警察求助,勇于用自己的“智慧”和法律手段保护自己。

活动中,普法志愿者还向同学们派发相关法律法规宣传单,进一步加深同学们对法律的认知,引导同学们提高自我保护能力。此次讲座不仅提高了未成年人的法治意识和防欺凌意识,也为学校在预防和应对校园欺凌方面的工作提供了有力支持。